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Riserve matematiche 
 

RISERVE MATEMATICHE 

Con riferimento ad un contratto assicurativo su una testa di x  stipulato in 0 e di durata n 

anni, si definisce 

Riserva matematica prospettiva in h   

   [ ] [ ]nhnhV p
h ,Premi,Prest)( −=   nh ,,0 K=  

dove 

 [ ]nh,Prest  è il valore attuariale in h  delle prestazioni dell’assicuratore nell’intervallo [ ]nh,  

 [ ]nh,Premi  è il valore attuariale in h  dei premi relativi all’intervallo [ ]nh,  

Sia 

  [ ] [ ]hhRh ,0Prest-,0Premi=   nh ,,0 K=  

con  

[ ]h,0Premi  il valore attuariale in 0 dei premi relativi all’intervallo [ ]h,0  

 [ ]h,0Prest  il valore attuariale in 0 delle prestazioni dell’assicuratore nell’intervallo [ ]h,0  
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Riserve matematiche 
 

Si definisce la Riserva matematica prospettiva in h , )(r
hV , tale che 

   )(r
hxhh VER =  

Si ha 

   [ ] [ ]( )hh
E

R
E

V
xh

h
xh

r
h ,0Prest-,0Premi

11)( ==   nh ,,0 K=  

Se le valutazioni sono fatte usando la base tecnica del primo ordine si ha 

   )()( p
h

r
h VV =  

Osservazioni: 

- la valutazione della riserva matematica in h  è fatta prima del pagamento degli importi 
esigibili in h  in via anticipata e dopo il pagamento degli importi esigibili in h  via 
posticipata (riserva terminale) 

- nel caso di premio unico, la valutazione è fatta in 0 dopo il pagamento del premio 
(riserva iniziale): 

UV p =+
)(

0
  con  U  premio unico 
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Riserve matematiche - assicurazioni caso morte 
 

RISERVE MATEMATICHE - ASSICURAZIONI CASO MORTE 

Assicurazione a vita intera a premio unico 

Premio unico:   
x

x
x D

M
AU ==  

Riserva matematica prospettiva:  
hx

hx
hx

p
h D

M
AV

+

+
+ ==)(   1,,0 −−= xh ωK  

Riserva matematica retrospettiva:  ( )xh
xh

r
h AU

E
V −= 1)(   1,,0 −−= xh ωK  

con  
x

hx
xh D

D
E +=   

x

hxx
xh D

MM
A +−=   

Si ha ( ) )()( 1 p
h

hx

hx

x

hxx

x

x

hx

x
xh

xh

r
h V

D

M

D

MM

D

M

D

D
AU

E
V ==







 −−=−=
+

++

+
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Riserve matematiche - assicurazioni caso morte 
 

Assicurazione a vita intera a premio annuo 

Premio annuo P  pagato per t anni:  

  |:txx aPA &&=   ⇔   
txx

x

x

txx

x

x

tx

x

NN

M

D

NN
D

M

a

A
P

++ −
=−==

|:&&
 

Riserva matematica prospettiva: 




−−=
−=−

=
+

−++
1,,

1,,0|:)(

xthA

thaPA
V

hx

hthxhxp
h ωK

K&&

 

con  
hx

hx
hx D

M
A

+

+
+ =   e 

hx

txhx
hthx D

NN
a

+

++
−+

−=|:&&  

Riserva matematica retrospettiva: 
( )
( )










−−=−

−=−
=

1,,
1

1,,0
1

|:

|:
)(

xthAaP
E

thAaP
E

V

xhtx
xh

xhhx
xhr

h
ωK&&

K&&

 

con  
hx

x

xh D

D

E +
=1

  
x

hxx
hx D

NN
a +−=|:&&   e 

x

hxx
xh D

MM
A +−=  
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Riserve matematiche - assicurazioni caso morte 
 

Assicurazione temporanea caso morte a premio unico 

Premio unico:   
x

nxx
xn D

MM
AU +−==  

Riserva matematica prospettiva:  
hx

nxhx
hxhn

p
h D

MM
AV

+

++
+−

−==)(   nh ,,0 K=  

Riserva matematica retrospettiva:  ( )xh
xh

r
h AU

E
V −= 1)(     nh ,,0 K=  

con  
x

hx
xh D

D
E +=   

x

hxx
xh D

MM
A +−=   

Si ha ( ) )()( 1 p
h

hx

nxhx

x

hxx

x

nxx

hx

x
xh

xh

r
h V

D

MM

D

MM

D

MM

D

D
AU

E
V =−=







 −−−=−=
+

++++

+
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Riserve matematiche - assicurazioni caso morte 
 

Assicurazione temporanea caso morte a premio annuo 

Premio annuo P  pagato per nt =  anni:  

  |:txxt aPA &&=   ⇔   
txx

txx

x

txx

x

txx

tx

xt

NN

MM

D

NN
D

MM

a

A
P

+

+
+

+

−
−=−

−

==
|:&&

 

Riserva matematica prospettiva:  

hx

txhx

hx

txhx
hthxhxht

p
h D

NN
P

D

MM
aPAV

+

++

+

++
−++−

−−−=−= |:
)(

&&   1,,0 −= th K  

Riserva matematica retrospettiva:  

( )xhhx
xh

r
h AaP

E
V −= |:

)( 1
&&   1,,0 −= th K  

Si ha 






 −−−= ++

+ x

hxx

x

hxx

hx

xr
h D

MM

D

NN
P

D

D
V )(   
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Riserve matematiche - assicurazioni caso vita 
 

RISERVE MATEMATICHE - ASSICURAZIONI CASO VITA 

Assicurazione di capitale differito a premio unico 

Premio unico:   
x

nx
xn D

D
EU +==  

Riserva matematica prospettiva:  
hx

nx
hxhn

p
h D

D
EV

+

+
+− ==)(   nh ,,0 K=  

Riserva matematica retrospettiva:  U
D

D
U

E
V

hx

x

xh

r
h

+
== 1)(   nh ,,0 K=  

Si ha    

)()( 1 p
h

hx

nx

xh

xn

xh

r
h V

D

D

E

E
U

E
V ====

+

+   
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Riserve matematiche - assicurazioni caso vita 
 

Assicurazione di capitale differito a premio annuo 

Premio annuo P  pagato per nt =  anni:  

  |:txxt aPE &&=   ⇔   
txx

tx

x

txx

x

tx

tx

xt

NN

D

D

NN
D

D

a

E
P

+

+
+

+

−
=−==

|:&&
 

Riserva matematica prospettiva:  

hx

txhx

hx

tx
hthxhxht

p
h D

NN
P

D

D
aPEV

+

++

+

+
−++−

−−=−= |:
)(

&&   1,,0 −= th K  

Riserva matematica retrospettiva:  

( )|:
)( 1

hx
xh

r
h aP

E
V &&=   1,,0 −= th K  

Si ha 






 −= +

+ x

hxx

hx

xr
h D

NN
P

D

D
V )(   
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Riserve matematiche - assicurazioni caso vita 
 

Assicurazione di rendita vitalizia differita a premio unico 

Premio unico:   
x

tx
xt D

N
aU +== &&/  

Riserva matematica prospettiva:  




−−=
−=

=
+

+−
1,,

1,,0/)(

xtha

tha
V

hx

hxhtp
h ωK&&

K&&

  

con  
hx

tx
hxht D

N
a

+

+
+− =&&/    

hx

hx
hx D

N
a

+

+
+ =&&  

Riserva matematica retrospettiva:  
( )










−−+=−

=
=

− 1,,1
1

,,0
1

/

)(

xthaU
E

thU
E

V

xtht
xh

xhr
h

ωK&&

K

 

con  
x

hxtx

x

th

j
jtxth

j
xjtxtht D

NN

D

D

Ea ++

−−

=
++−−

=
+−

−=
∑

=∑=

1

01

0
/ &&   
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Riserve matematiche - assicurazioni caso vita 
 

Assicurazione di rendita vitalizia differita a premio annuo 

Premio annuo P  pagato per nt =  anni:  

  |:/ txxt aPa &&&& =   ⇔   
txx

tx

x

txx

x

tx

tx

xt

NN

N

D

NN
D

N

a

a
P

+

+
+

+

−
=−==

|:

/

&&

&&

 

Riserva matematica prospettiva: 




−−=
−=−

=
+

−++−
1,,

1,,0|:/)(

xtha

thaPa
V

hx

hthxhxhtp
h ωK&&

K&&&&

 

con  
hx

tx
hxht D

N
a

+

+
+− =&&/   

hx

txhx
hthx D

NN
a

+

++
−+

−=|:&&  
hx

hx
hx D

N
a

+

+
+ =&&  

Riserva matematica retrospettiva: ( )









−−+=−

=
=

− 1,,1
1

,,1
1

/|:

|:
)(

xthaaP
E

thaP
E

V

xthttx
xh

hx
xhr

h
ωK&&&&

K&&

 

con  
x

hxx
hx D

NN
a +−=|:&&   

x

hxtx
xtht D

NN
a ++

−
−=&&/  ;  0)(

0 =rV     


